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V této aktivitě si žáci osvojí základy práce s geologickou mapou a geoinformačními technologiemi. 
Pomocí tabletu a geoportálu „Geovědní mapy“ vytvoří geologickou mapu vybrané oblasti, kterou 
propojí s mapou reliéfu. Aktivita rozvíjí digitální kompetence, mapové dovednosti a pochopení vlivu 
geologického podloží na tvary reliéfu. Žáci zároveň spolupracují ve skupinách a své výstupy 
interpretují před ostatními, což podporuje jejich schopnosti prezentace a kritického myšlení. Aktivita 
tak přispívá k naplnění vybraných cílů revidovaného RVP ZV (ze vzdělávacích oborů Geografie a 
Přírodopis). Slouží k rozvoji digitální kompetence a dále slouží k naplnění cíle EVVO, kdy žák by měl 
mít dovednosti zkoumat přírodu. 

Skupinová výuka. 

Aktivizující metody: diskuze; Metody dovednostně-praktické: produkční metody; vytváření 
dovedností. 

2 vyučovací hodiny (90 minut). 

Školní učebna; venkovní učebna. 

Ekologické děje a zákonitosti: Schopnosti a dovednosti pro zkoumání přírody a životního prostředí. 

Žák rozvine digitální kompetenci. 

Žák se zdokonalí v mapových dovednostech. 

Žák si uvědomí vliv geologického podloží na tvary reliéfu. 

Geografie – Geografie a její metody poznávání – Využívá geoinformační technologie k řešení 
reálných problémů. 

Přírodopis – Dynamická planeta – Odvozuje význam minerálů, hornin a půdy na základě 
charakteristik zjištěných z informačních zdrojů a pomocí zkoumání jejich vlastností. 

Žák dokáže s využitím geoinformačních technologií vytvořit geologickou mapu vybrané oblasti. 
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Motivace / 10 minut 

Lektor s žáky vede diskuzi na téma co už znají o geologické situaci v místním regionu. Žákům ukáže 
různé typy geologických map. 

Uvědomění / 75 minut 

Lektor dovysvětlí základní informace o geologické mapě. Poté zopakuje základy tvorby mapy 
(připomene důležité kompoziční mapové prvky: mapové pole, legenda, měřítko, název mapy, tiráž 
mapy, směrová růžice). 

Žáci poté vytvoří skupiny. Každá skupina dostane tablet, čtvrtku A3, pastelky a vytištěnou černobílou 
mapu reliéfu zvolené oblasti ve formátu A4. Úkolem žákům bude nejprve vlepit mapu reliéfu na 
čtvrtku. Poté budou žáci využívat tablet a geoportál https://mapy.geology.cz/geocr50/. Na základě 
mapy reliéfu v geoportálu najdou danou oblast, zobrazí si vrstvu geologické mapy 1:50000 a na jejím 
základě pastelkami dokreslují barvy jednotlivých hornin. Tím že barvy dokreslují do vytištěné mapy 
reliéfu, lépe si uvědomují, jak geologické složení dané oblasti ovlivňuje tvary reliéfu. Žáci vybarvené 
mapové pole doplní o název mapy, legendu, měřítko, tiráž a směrovou růžici. Tím vytvoří reálnou 
geologickou mapu dané oblasti. 

Na závěr žáci představí své vytvořené geologické mapy ostatním a stručně je interpretují.  

 

Reflexe / 5 minut 

Žáci diskutují proběhlou aktivitu v kontextu naplňování předem stanovených výchovně-
vzdělávacích cílů. Reflexi je možné obohatit otázkami typu: Jak by se geologické složení dané oblasti 
mohlo projevit v zemědělství či stavebnictví? Žáci díky tomu přemýšlejí nad praktickým využitím 
vytvořených map. 

 

 

 

https://mapy.geology.cz/geocr50/


 

w w w . v i s i t r a l s k o . c o m  
4 

Žáci už by měli znát, z čeho je tvořena mapa (základní mapové prvky). Žáci by měli umět ovládat 
tablety a práci s geoportálem https://mapy.geology.cz/geocr50/.  

Aktivita nepředstavuje zvýšené riziko. 

Do každé skupiny:  

• tablet s připojením k internetu;  
• čtvrtka A3;  
• pastelky,  
• pravítko,  
• vytištěná černobílá mapa reliéfu zvolené oblasti ve formátu A4 (možné exportovat z 

https://mapy.geology.cz/geocr50/). 

Autorský výukový materiál Geoparku Ralsko. 

Michala Mydlářová, Dominik Rubáš, Kateřina Thierlová 

https://mapy.geology.cz/geocr50/
https://mapy.geology.cz/geocr50/

